MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

1 CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA
| Q MARINHA (CP-CEM/2015)

ENGENHARIA DE PRODUCAQ

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

1- A duracio da prova serd de 05 horas ¢ o tempo nfio serd prorrogado. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal em
retirar os grampos de nenhuma folha.

2- Responda as questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nio serfio consideradas respostas e desenvolvimento da
questdo a lapis. Confira o nimero de paginas de cada parte da prova.

3- §6 comece a responder 4 prova ao ser dada a ordem para inicid-la, interrompendo a sua execugdo no momento em que for §
determinado. :
4- O candidato devera preencher os campos:
- NOME DO CANDIDATO; NGMERO DA INSCRICAO e DV,
5- Iniciada a prova, ndio haverd mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar o seu lugar, devidamente j§
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a Seguirg
especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal g
designado pela Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervis@o do certame, g
sem que acontega saida da drea circunscrita para a realizagiio da prova, :
Em nenhum dos casos haverd prorrogagfio do tempo destinado 2 realizagdo da prova e, em caso de retirada definitiva do recinto |
de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada,
6- A solucio deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questfo.
7- Nio & permitida a consulta a livros ou apontamentos.
8- A prova no poder4 conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicard na atribui¢io de nota zero.
9- Serd eliminado sumariamente do concurso € as suas provas ndo serfio levadas em consideragéo, o candidato que:
a} der ou receber auxilio para a execugéo de qualquer prova,
b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescrigfio relativa a execugdio das provas;
d) escrever 0 nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim; e
¢) cometer ato grave de indisciplina.

10- £ PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA E REGUA SIMPLES.
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

12 QUESTAO (8 pontos)

Uma operacidoc compoesta por trés elementos foi alvo de um estudo de
cronometragem. Os tempos utilizados constam na tabela abaixo:

Tempos T iclo Fator de
Elementos f;m g?lélgé) Ritmo
da operagao 1 2 3 4 5 6 (%)
EO 1 0,1 0,3 0,2 1,1 0,2 0,1 90
EO 2 0,8 0,6 0,8 0,5 3,9 0,7 110
EC 3 0,5 0,5 0,4 0,5 0,6 G,5 80

Nessa operagdo, foram negcociadas as seguintes permissdes aos
funcionarios de uma empresa:

I- pausas para descanso 10%
IT- necessidades fisioldgicas 10%

Considerando essas informactes determine:

a) O tempo normal para a operacgdo. (4 pontos)
b} O tempo padrdo para a operacdo. (4 pontos)
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2® QUESTAC (8 pontos)

Na fabricacdo de celulose microcristalina em pd, de cada lote
produzido, ¢ extraida uma amostra de 30 gramas e contado o nimero
de pontos pretos existentes nessa amostra (ponte pretoc & o
defeito). A tabela a seguir apresenta os resultados do
acompanhamento de 30 lotes desse produto

Pontos Pontos
Lote Lote
pretos pretos
1 8 16 16
2 12 17 15
3 56 18 6
4 14 19 23
5 10 20 21
6 12 21 36
7 3 22 20
8 10 23 21
9 28 24 35
10 20 25 31
11 10 26 28
12 8 27 10
13 12 28 8
14 35 29 12
15 20 30 10
total de 263 total de 292
pontos pontos

Sendo assim, responda:

a}) Que grafico de controle por atributos deve ser utilizado e
qual a razdo da indicacdo desse grafico? (1 ponto)

b) Qual a distribuicdo de probabilidade gue deve ser utilizada
nesse tipo de grafico? (1 ponto)

c) Como devem ser estabelecidos og limites de controle desse
grafico e qual a razdo dessa forma de calculo? {2 pontos)

d} Quais sdo os limites de controle? (2 pontos)

e) Construa o gréfico de controle, analise seu coemportamento,
indicando se o processo estd ou ndo em estado de controle
estatistico, e cite a rarzdo da conclusido. (2 pontos)
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3* QUESTAO (8 pontos)

Considere a rede esquematizada representada na figura abaixo.

Considere também o0s tempos de execucdoc (em dias) e as varidncias
das atividades apresentados na tabela a seguir.

Atividade t v
[1-2] 2 [2/6]
[1-3] 3 | [2/6]
[2-4] 2 [4/6]
[3-5] 4 | 14/6]
[4-5] 4 [2/6]
[4-6] 3 [1/6]
[5-6] 5 [1/6]

Sendc assim responda:

a) Quais sdo as folgas ao longo da rede? (2 pontos)
b} Qual & o caminho critico? (2 pontos)
c) Qual o tempo total de execugdo. (2 pontos)

d) Qual & a varidncia total? (2 pontos)
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4% QUESTAO (8 pontos)

Observe as figuras abaixo.

A AT
= Lo | N
e | o, \ N\
— |
B = vk
6 m & m
Fig 1

Fig 2

Um tanque retangular de 6 m de comprimento por 1,8 m de
profundidade e 2,1 m de largura contém 0,9 m de Adgua. Considerando
gque a aceleracdo linear horizontalmente na diregido do comprimento
do tangue é de 2,41m/sze com base nas figuras acima, responda:

a) Determine a forga total devida decorrente da acdc da é&gua em
cada extremidade do tangue. {2 pontos)}

b} Expligque por que a diferenca entre essas forgas é igual a
forga perturbadora necessaria para acelerar a massa liquida.
{3 pontos)

¢) Com relagdo a figura 2, se o tangue estd cheio de agqua e é
acelerado na dire¢do de seu comprimento & razdoc de 1,5 m/s?,
gquantos litros de &Agua transbordardo? (3 pontos)
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52 QUESTAO (8 pontos)

Analise a tabela abaixo.

Alternativa Investimento Receita Ligquida
Inicial (RS) (R$)
Bl 2.000,00 275,00
E2 4.000,00 770,00
F1 4.000,00 1.075,00
F2 8.000,00 1.750,00
G1 4.000,060 1.100,00

Um superintendente de uma empresa estd estudando as propostas de
investimento apresentadas a tabela acima, que foram recebidas dos
departamentcs de Producdc (E), de Qualidade (F) e de Expedigdo
(G).

Considere gue:

I- as alternativas El1 e E2 s3dc mutuamente excludentes por
razdes técnicas, da mesma forma que Fl e F2;

IT- c¢cada uma das alternativas tem vida esperada de 10 anos e
valor residual zero; e

III- essa empresa adota uma taxa minima atrativa de 10% a.a..

Sendo assim responda:

a) Quails propostas devem ser recomendadas se o capital para o
investimento for ilimitado? (4 pontos)

b} Quais propostas devem ser recomendadas se apenas R$ 14.000,00
estiverem disponiveis para novos investimentos? (4 pontos)
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62 QUESTAO (8 pontos)

Obgerve a figura seguir.

_ SEMm

Com base na viga representada na figura acima, calcule as forgas

de cisalhamentc e momento fletor e represente:

ay O diagrama de forga cortante,ou cisalhamento. (4 pontos)
b) O diagrama de momento fletor. (4 pontos)
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7% QUESTAO (8 Pontos)

Dentro do cilindro da figura a seguir, pode-se mover, Ssem atrito,
um émbolo, que é também um isolante térmico.

embolo
S , Izolante
Po : D / térmico
To

Considere que, na pogicdo inicial do émbolo, 0s dois
compartimentos sdoc iguais, contendo, cada um, massa de gas de 2
kg, estando ambos & mesma temperatura e pressdo. Se o gas do
compartimento & esquerda for lentamente aquecido, expandindo-se, ©
pistdo da direita comprime adiabaticamente o gas até que a pressdo
neste atinja valor guatro vezes maior do que a inicial.

Calcule, em funcdo da temperatura inicial Tl e da constante R do
gés, o trabalho total fornecido ac gés do compartimento a direita.

Dados;:
Cp=0, 40 kcal/kg."C

Cv=0,20 kcal/kg.°C
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82 QUESTAO (8 pontos)

Un  importador de pecas de reposigdo  para manutencdc de
equipamentos fornece um compcnente a varias empresas industriais.
Esse componente é muito utilizado por uma empresa que produz fios
esmaltados, Esse dimportader utiliza a tabela abaixo, a qual
prevé descontos por quantidade adguirida.

Plano Quantidade besconto Preco
(%) ($)
pi 0 a 999 0 5,00
B 1000 a 1999 4 4,80
acima de
C 2000 5 4,75

Uma determinada empresa possul uma demanda anual de 5.000 pecas
desses componentes e tem os custos relacionados a compra e &
estocagem de componentes que sdo apresentados na tabela a seguir.

Custo do Pedido $4%,00 por pedido
Custo de manutengdo em 20% do wvalor da
estoque unidade

Sendo assim responda:

a) Qual a faixa mails rentdvel para aquisicdo pela empresa nas
condigdes da tabela de descontos. (4 pontos)

b} A partir de que prego por unidade a faixa 3 se torna mais
rentavel? (4 pontos)
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92 QUESTAO (8 pontos)

Uma ferramentaria possul cince trabalhos contratades, esperando
execucdo. O critéric de atendimento dessa ferramentaria é o FIFO
{(First In, First Out). 0Os tempos de execucgdo e os prazos de
fornecimento negociados com o cliente sdo dados na tabela a
seguir. Assuma gue, para esse critério, o©s trabalhos chegam na
crdem apresentada nessa tabela.

Tempo de Prazo de
Trabalho processamento Entrega
(dias) (dias)
A 6 22
B 12 14
C 14 30
D 2 18
E 10 25
F 4 34

Com base nas informacdes acima, responda:

a) Determine para o critérioc FIFO.
I-Tempo médio de execugdo. (0,5 pontos)
IT-Numero médio de trabalhos em execucgdo. (0,5 pontos)
ITI-Atraso médio dos trabalhos. (0,5 pontos)
IV-Taxa de utilizacgdo da ferramentaria. (C,5 pontos)
b) Caso essa mesma ferramentaria viesse a usar o critério SPT

(trabalhos com menor tempe de processamento devem  ser
executados antes), determine para esse outro critério, para os
mesmos tempos e prazos constantes na tabela anterior:

I-Tempo médio de execucgdo. (0,5 pontos})

IT-Namero médio de trabalhos em execugdo. (0,5 pontos)
I1I-Atraso medio dos trabalhos. (0,5 pontos)

IV-Taxa de utilizacdo da ferramentaria. (0,5 pontos)

c) Qual dos critérios (SPT ou FIFQ) apresenta melhores resultados
para os indicadores calculados? (4 pontos)
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10® QUESTAO (8 pontos)

Uma empresa de servigos de processamento de dados atende seus
clientes usando os equipamentos de gque dispde. Esse servico tem
apresentado  interrupgbes que, nos dltimos 20 meses estdo
relacionadas a manutencio. Un registro dessas interrupgdes &
apresentado na tabela abaixo:

. Nlnero de meses nos
Nimero de ,
, N guailis houve
interrupgdes . ~
interrupcdes
0 4
1 8
2 6
3 2
Total 20

A direcgdo da empresa estima um desembolso médio de R$3.000,00 com

sua equipe de manutengdo atual, por interrupcdo. Uma alternativa
para a resolucgdc do problema é a contratacio de manutencdo
preventiva Com fornecedores externos. Consultas efetuadas

concluiram que essa iniciativa acarretard uma média de apenas uma
interrupcdo peor més. Um dos fornecedores externos cobra por esse
servigo um valor fixo de R$ 2.200,00 por més.

a) Calcule o custo da equipe de manutengdo e o© custo da
contratacdoe da manutengdo preventiva. (4 pontos)

b} Que decisdo a empresa deve tomar, levando em consideracdo o
custo minimo? (4 pontos)
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